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Starpdisciplinarais diagnosticéjoSais darbs 9.klasei

1.uzdevums — kopa 4 punkti

Vertesanas kritériji un sagaidamais skoléna sniegums
1. dala. ZinaSanas un izpratne

Uzd. | Punkti Vertésanas kritérijs Pareiza atbilde/piemérs
Zina, ka dziva organisma uzbUves un darbibas

1.1. 1 o C
pamatvieniba ir Stna.

1.2. 1 No dotajiem attéliem atpazist dzivnieka Sunu. B

13 1 Atpazist attéla asinsvadus, pa kuriem plist venozas D

o asinis.

Zina, kads mijiedarbibas veids var pastavet starp

1.4. 1 ) = s - C
vienas sugas zalédajiem ekosistéma.

2.uzdevuma veértéSanas snieguma limena apraksts — kopa 4 punkti

Punkti

Vertésanas kritérijs

Nav atbildes, vai uzrakstitas 1-2 priekSrocibas un tikai viens trikums.

Uzrakstitas atbilstoSas divas priekSrocibas un divi trikumi, bet nav pamatojuma.

Uzrakstitas atbilstoSas divas priekSrocibas un divi trakumi, viena situacija pamatota.

Uzrakstitas atbilstoSas divas priekSrocibas un divi trakumi, divas — tris situacijas

pamatotas.

Uzrakstitas atbilstoSas divas priekSrocibas un divi trikumi, visas Cetras situacijas

pamatotas.

3.uzdevums — kopa 8 punkti

3.1. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti

VértéSanas kritérijs

Piemérs

Uzdevums nav risinats vai risinats nepareizi.

Uzraksta dota kimiska elementa protonu skaitu. 11 protoni
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3.2. uzdevuma veértéSanas shéma

Punkti VeértéSanas kritérijs Piemérs
0 Uzdevums nav risinats vai risinats nepareizi.
1 'Izvgllas pareizo IZ?]VIe|U un pareizi raksta visu Ho + O2 — H20
izejvielu un reakcijas produktu formulas.
1 Rea!«?uas vienadojuma pareizi izvieto 9Ha + O —> 2Hs0
koeficientus.
3.3. uzdevuma vértéSanas shéma
Punkti VeértéSanas kritérijs Piemérs
0 Uzdevums nav risinats vai risinats nepareizi.
Uzraksta kimiska elementa simbolu vai ta Al (aluminijs), Cr (hroms), Fe(lll)
1 ’ . .. .
nosaukumu, kas atbilst reakcijas shémai. (dzelzs(ll1)), Fe (dzelzs)
3.4. uzdevuma snieguma limena apraksts
Punkti Snieguma apraksts Piemérs
0 Nesniedz skaidrojumu, vai arT skaidrojums ir
nepareizs vai |oti virspuséjs,
Apraksts visparigs, saprot, ka tilpums palielinas,
1 jo izdalas gaze, bet skaidrojums ir nepilnigs, taja
neizmanto vai nekorekti izmanto kKimijas valodu,
Pé&c kimiskas reakcijas gazes
Skaidro, lietojot atbilstoSu terminologiju un tilpums mérslircé bas lielaks.
5 pamatojot savus spriedumus ar Sistéma ir slégta, un reakcijas

dabaszinatniskam zinaSanam.
(Reakcijas vienadojums nav obligats.)

rezultata veidojas gazveida
viela — Gdenradis. Tatad gazes
kopéjais tilpums bus lielaks.

%

KB DK AU REHE E S K E DB R AN DR HE B OGN X BB K AN HE B SN

B X NARHE E 6% X E D E K AR

VIAA Valnu

)
iela 2, Riga, LV-1050



DLW Y B W T HE 0 = & LW AN D T HE 0 AR £ S RS HE S e #k MO < LR pl HE Ear i A A R, F N R

3.5. uzdevuma snieguma limena apraksts

Punkti Snieguma apraksts Piemers
Nesniedz skaidrojumu, vai art
0 skaidrojums ir nepareizs vai |oti
Virspusegjs.
Skaidrojums ir nepilnigs, taja atsaucas uz
1 savu pieredzi. Skaidrojumam neizmanto Jaizmanto indikators metiloranzs, jo, skabi
vai nekorekti izmanto Kimijas valodu — neitralizéjot, veidojas neitrala vide.

jédzienus, vielu nosaukumus un formulas.

Jaizmanto indikators metiloranzs. Skabei ir
skaba vide (pH mazak par 7), bet reakcijas
rezultata, kad izreagé visa skabe, ieglst
Skaidro, lietojot atbilstoSu terminologiju neitralu vidi (pH apméram 7) . Saja pH

2 un pamatojot savus spriedumus ar intervala krasu maints indikators
dabaszinatniskam zinaSanam vai faktiem. | metiloranZs. Reakcijas sakuma tas bus
sarkans, reakcijas beigas — dzeltens.
Indikators fenolftaleins pH intervala lidz 7
krasu nemaina.

4.1. uzdevums (1punkts)

Pareiza atbilde — D

4.2 uzdevums (2punkti)

4.2. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti Vértésanas kritérijs Piemérs
0 Risinajuma nav vai nepareizs.
1 Par_a(_:la _rlsmajumu ar formulu un/vai E=pi=_ vai E=150035=
skaitliski.
1 Pareiza skaitliska atbilde ar =52500J vai 52,5 kJ vai 0,015 kWh
meérvienibu.
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4.3. uzdevums (1punkts)

4.3. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti VeértéSanas kritérijs Piemérs

0 Atbildes nav, vai atbilde nepareiza.

* Energijas parnese (zudumi) (no
sildvirsmas) uz apkartéjo vidi (gaisu)

+ Dala energijas patéréta silditaja
(termometra) uzsildiSanai

1 Jebkura viena atbilde, kas saistita ar  Sildvirsma (,ta") nav izoléta
siltuma zudumiem. + Dala energijas iztéréta citu gludekla dalu
uzsildiSanai

e Sildvirsma izstaro siltumu
+ Cita atbilde, kas saistita ar siltuma
zudumiem

4.4. uzdevums (2 punkti)

4.4. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti Vertésanas kritérijs Piemérs

0 Pamatojuma nav vai nepareizs.

. . . Visatrak sasils sildvirsma, kurai jasanem
Saista silSanas ilgumu ar sanemto ’

1 . vismazako siltuma daudzumu
siltuma daudzumu. . . o
(siltumenergiju, energiju...).
Q = cm (tbarsa — tsAkuma) Masa un
. . _ _. temperatiras izmaina visos gadijumos
Saista siltuma daudzumu ar Tpatnéjo . p_ e .g J
1 vienada. Visatrak sasils ta virsma, kuras

iltumietilpibu. N e o
situmietilpibu materiala Tpatnéja siltumietilpiba c

vismazaka — tatad — vara virsma.

4.5. uzdevums (1punkts)

Pareiza atbilde — A

4.6. uzdevums (1punkts)

Pareiza atbilde — C
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5. uzdevums (kopa — 8 punkti)

Uzd. | Punkti Vertésanas kritérijs Pareiza atbilde/piemérs
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai
5.1. 1 atbilde ir nepareiza. Kompozitmaterials
1 punkts — zina, ka sauc materialu.
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai -
atEiIde ir nepareiza. ’ 3.attel_s._ : . .
5.2. 1 e s _ Materiali tiek savienoti kopa slanos:
1 punkts — par pareizi izvélétu attélu un _ ’
o . audums, pléve, audums.*
savas izvéles pamatojumu.
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai
atbilde ir nepareiza. - , .
>3 1 1 punkts — par atbilstoSu dota materiala lzturiba pret mitrumu.
Tpasibu.
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai
atbilde ir nepareiza. 2 punkti - sasut auduma maisinu vai
54, 1 1 punkts — par katru materiala 1pasibam somu, lai lietaina un mitra laika to
atbilstoSu produktu (kopa 2 punkti). varétu izmantot sporta térpa nesanai
1 punkts — par katru korektu pamatojumu uz treninu un tas nepaliktu mitrs. *
(kopa 2 punkti).
Gludekla drosa un pareiza lietoSana:
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai novietot uz ugunsdros$as vietas laika,
atbilde ir nepareiza. kad netiek sagludinats audums; turét
5.5. 1 . . Cm s ~ .
1 punkts — par pareizu gludekla drosas dro$a attaluma rokas/ pirkstus no
lietoSanas noteikumu. gludekla karstas pamatnes
gludinasanas laika.”

* lespéjami dazadi/citi atbilzu varianti.

6. uzdevums (kopa — 5 punkti)

Uzd. | Punkti Vertésanas kritérijs

6.1. 1 No 3 klimatogrammam izvélas pareizo.

0 punktu — uzdevums nav pildits, vai atbilde ir nepareiza.
1 punkts — izvélas pareizo klimatogrammu.

augstuma.

6.2 3 2 punkti — pamatojuma skaidro zemaku temperatdru janija un jalija, kas norada, ka
tad sanem mazaku saules radiacijas daudzumu.
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai atbilde ir nepareiza.

6.3. 1 1 punkts — pareizi nosaka vietu ar lielako nokriSnu daudzumu péc stabinu
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7. uzdevums (kopa — 3 punkiti)

i

Uzd. | Punkti Vertésanas kritérijs
0 punktu — uzdevums nav pildits, vai atbilde ir nepareiza.
7 3 1 punkts — pareizi ierakstiti 2 resursi.

2 punkti — pareizi ierakstiti vairak ka Cetri resursi.
3 punkti — visi resursi sakartoti pareizi.

2. dala. Kompleksu probléma risinaSana

1. uzdevums (2 punkti)

Uzd.

Punkti Vertésanas kritérijs

Pareiza atbilde/piemérs

2

razotaiji.

1 punkts — par katru organismu,

kuri ir . .
ur! Ledus alges, fitoplanktons

2. uzdevums (3 punkti)

2. uzdevuma snieguma limenu apraksts

notiekoSajiem procesiem un baro$anas
attiecibam.

Punkti Snieguma apraksts Pareiza atbilde/piemeérs
Nesnlgdz prognoz! .par Iefjus_ k£1§anas Ja ledus bids mazak, valiem bas értak
0 ietekmi uz valu skaitu, vai artta ir _ . s
. ’ peldét un to skaits bus lielaks.
nepareiza.
Prognoze ir pareiza, bet skaidrojums
1 visparigs, pamatojoties uz baribas Ja blis mazak ledus, tad arT valu bus
tr0kumu, nav skaidrots ar 1. attéla un mazak.
apraksta pieejamo informaciju.
Prognoze atsaucas uz 1. attéla un Vali éd zooplanktonu, tapéc to skaits bus
2 teksta pieejamo informaciju, bet nav mazaks. Kad ir mazak algu, tad
preciza pamatojuma. zooplanktonam trukst baribas.
Valu skaits varétu samazinaties, jo tie
barojas ar zooplanktonu, savukart tas
Prognoze pamatota ar visu informaciju | barojas ar algém.
3 no 1. attéla un teksta par daba Ledum kistot, algém bus mazak vietas,

kur augt , to masa samazinasies, Ja
mazak algu, mazak zooplanktona, [1dz ar
to samazinasies valu baribas baze un to
skaits varétu samazinaties.
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3. uzdevums (3 punkti)

3. uzdevuma snieguma limenu apraksts

Punkti Snieguma apraksts
0 Darba gaitas soli aprakstiti nekorekti, nav pieminéti darba piederumi.
1 Darba gaita pielauj 2-3 nepilnibas.
2 Darba gaitas planojuma pielauj vienu nepilnibu.
Aprakstits:
e ka mainis un méris neatkarigo lielumu;
3 e ka novéeros un méris atkarigo lielumu;

e ka nodroSinas nemainigus fiksértos lielumus;
o cik reizu veiks atkartotus mérijjumus.
Apraksta ieklauti logiski, secigi soli.

4. uzdevums (kopa — 5 punkti)

4.1. uzdevums (1 punkts)

4.1. uzdevuma vértéSanas shéma
Punkti VertéSanas kritérijs Piemeérs
Nav ierakstita atbilde, vai art ta ir klGdaina. NaSO4
0 Pieméram, veidota klidaina sals kimiska formula | NaOH
vai izmantoti joni, kuri nav doti uzdevuma. CuSo*
1 Uzraksta pareizu sals Kimisko formulu no Viens no saliem:
uzdevuma dotajiem joniem. Na2S0a4; K2SO4; CaSOa4

4.2. uzdevums (1 punkts).

4.2. uzdevuma véertéSanas shéma
Punkti Vertésanas kritérijs Piemérs
0 Nav ierakstita atbilde, vai arT ta ir klGdaina. Okeana udens ir cieta agregatstavokir.
1 Uzraksta atbildi, izmantojot teksta doto Okeana tdens ir ciets Gdens, jo taja
informaciju. atrodas Ca?* joni.
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5. uzdevums (kopa — 5 punkti)

5.1. uzdevums (2 punkts)

5.1. uzdevuma snieguma limenu apraksts

Punkti Snieguma apraksts Piemérs
0 Uzdevums nav risinats vai risinats
nepareizi.
Msals= m Skidumam -w% __ 40-3,5 1.4 orami
T . . . sals— - - 4,
Uzdevuma skaitliskais risinajums ir 100 100 g
1 pareizs, bet aprékinata tikai sals vai | *Aprékina veiksanai skoléns var izmantot arf
tikai Gdens masa. citas matematiskas stratégijas!
Meals= m $kidumam -w% __ 40-3,5 1.4 orami
sals= 100 ~Tl0 %8
Uzdevuma risinajums ir pareizs un .
- = J_ p_ Madens = Mskidumam - Msals = 40-1,4=38,6 grami
2 aprékinata gan sals, gan tdens
masa. *Aprékina veikSanai skoléns var izmantot ar
citas matematiskas stratégijas!

Skoléns sanem 1 punktu mazak, ja atbildé nav noraditas mérvienibas

5.2. uzdevums (1 punkts)

5.2. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti VertéSanas kritérijs Piemeérs

0 Nesniedz atbildi, vai arT ta ir nepareiza.

Pareizi izvélas Skiduma gatavoSanai

D Varglaze vai kolba
nepiecieSamo trauku.
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5.3. uzdevums (2 punkti)

5.3. uzdevuma snieguma limenu apraksts

Punkti Snieguma apraksts Piemérs

Nesniedz atbildi, vai arT nosauktie trauki,
0 piederumi vai mérierices neatbilst
nepiecieSama eksperimenta veiksanai.

Uzraksta tikai trauka, piederuma vai . S o
. Eksperimenta veikSanai nepiecieSama
meérierices nosaukumu.

stikla ndjina.
vali

1 Uzraksta tikai trauka/piederuma/mérierices . _ .Va.l . .
Eksperimenta nepiecieSams vielas

izmantoSanas mérki, neuzrakstot pareizu ta -
’ nosvert.
nosaukumu.

Eksperimenta veikSanai nepiecieSama
spirta lampina, lai SKidumu karsétu.

Eksperimenta veikSanai nepiecieSama
stikla ndjina, lai samaisitu sali ar tdeni.

Eksperimenta veikSanai nepiecieSami

svari, lai noméritu sals un ddens masu.
Uzraksta gan trauka vai mérierices (stikla

2 ndjina vai svari) nosaukumu, gan ta
izmantoSanas meérki.

*lespé€jams ieskaitit atbildes ari ar citiem
traukiem, piederumiem vai mériericém
(pieméram, mércilindru), ja to
izmantoSanas mérkis ir logiski
paskaidrots un atbilsto$s sals skiduma

gatavoS$anai.
6. uzdevums (kopa — 5 punkti)
Uzd. | Punkti VertésSanas kritérijs Pareiza atbilde/piemérs
6.1. 1 Nolasa datus no grafika. Nosaka pareizo desmitgadi (2000. — 2010.)
6.2. 1 Nolasa datus no grafika. Identificé pareizo gadu (2012.)

0 punktu — nosaukts nepareizi.

6.3. 1 1 punkts — zina klimata parmainu
célonus.

0 punktu — skaidrojums ir vispariga
vai par citu, nevis iepriek§ nosaukto
céloni.

1 punkts — daléji pareizu atbild.

2 punkti — skaidro k& nosauktais
célonis ietekmé klimatu.

Uzraksta pareizo klimata parmainu céloni
(nav sajaukts dabas un cilvéka izraisitais)
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7. uzdevums (3 punkti)

Uzd. | Punkti Vertésanas kritérijs Pareiza atbilde/piemérs
0 punktu — nesnleqz atbildi, vai art ta ir nepareiza. Veido strukturstu. faktos
1 punkts — formulé argumentu. -
7. 3 . - . . . | balstitu argumenta
2 punkti — argumenta pieradijumam izmantoti gan dati .
- . pamatojumu.
no teksta, gan skoléna zinasanas.
8. uzdevums (kopa — 9 punkti)
8.1. uzdevums (1 punkti)
8.1. uzdevuma vértéSanas shéma
Punkti VértéSanas kritérijs Piemérs
0 Pétijuma lielumi nav nosaukti vai nosaukti
nepareizi.
1 Nosalﬂ(ts neatkarigais lielums — parklajuma Neatkarigais — izolacija.
materials.
Atkarigais — temperatira
1 Nosaukts atkarigais lielums — temperatara. *iesp&jami varianti: temperatdras izmaina,
temperatira péc noteikta laika...
Nosaukti vismaz divi fiksétie lielumi — Cik talu “sz I?mpel’ Cllf dauc_iz Udens, kada
1 temperatira Gdenim sakuma...

attalums Iidz spuldzei, tdens daudzums.

* iesp€jami citi varianti

8.2. uzdevums (1 punkti)

8.2. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti VertésSanas kritérijs Piemeérs
0 Raduur_n§ nav nosaukts vai nosaukts Radijums 21,5/22,0/21.,0.
nepareizi
1 Prasitais nosaukts pareizi. Radijums 21/22.
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8.3. uzdevums (2 punkti)
8.3. uzdevuma vértésanas shéma
Punkti Vertésanas kritérijs Piemérs
0 Punkti nav atlikti, grafiks nav uzzimeéts, vai tas
izdarits nepareizi.
1 Punkti atlikti atbilstosi tabulai (pielaujama viena
neliela klada).
1 Grafiks — taisne, kas sakas no punkta 0 min, 5 °C.

8.4. uzdevums (1 punkts)

8.4. uzdevuma vértéSanas shéma

grfika.

Punkti Vértésanas kritérijs Piemérs
0 Uzrakstita nepareiza prognoze. 7;7"
o -
Uzrakstita pareiza prognoze 27 °C (robezas + 0,5 °C, Seit =
1 decimaldala aiz komata pielaujama) vai var bat atziméts

8.5. uzdevums (2 punkti)

8.5. uzdevuma vértéSanas shéma

Punkti VeértéSanas kritérijs Piemérs
0 Atbildes nav vai nepareiza. Aluminijs
N k izais parklaj -
1 osaukts parelzals_p?r aj.l.JmS Putuplasts kopa ar aluminija foliju
putuplasts un aluminija folija.
Jaizvélas parklajumu, kurs vislabak aizkavé sasilSanu,
tatad to, kuru izmantojot, temperataras pieaugums ir
, vismazakais.
1 Ir pamatojums.

parklajums.

*lespé&jami citi formuléjumi.
So punktu ieskaita tikai tad, ja nosaukts pareizs
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9. uzdevums (kopa — 8 punkti)

9.1. uzdevums (2 punkti)

9.1. uzdevuma snieguma limenu apraksts

Punkti Snieguma apraksts Piemers

Akcija palidzés cilvékam saprast, ka
dZemperi vilkt uz darbu ir dabai daudz
draudzigak un labak.

Skaidrojums ietver tikai pozitivu vai tikai | Materiala izvéle pozitivi ietekmé vidi, ja tas ir
negativu materiala ietekmi uz vidi. veidots no parstradata materiala.

Pozitivi, ja dZemperis ir izgatavots no
dabigiem materialiem, ka vilna, kokvilna, lins
utt. Dabiskie materiali sadalas vide, radot
mazaku atkritumu daudzumu.

Negativi, ja dZzemperis ir radits no
sintétiskiem materialiem, ka poliesters,
neilons, jo sintétiskas Skiedras, mazgajot
izdala mikroplastmasas dalinas, kuras nonak
ddenstilpnés un rada piesarnojumu.”

Nesniedz skaidrojumu, vai ari
skaidrojums nav pareizs.

Skaidrojums ietver gan pozitivu, gan
negativu materiala ietekmi uz vidi.

*lespéjami dazadi/citi atbilZzu varianti.
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9.2.1. uzdevuma snieguma limenu apraksts

uz klimata parmainam.

Punkti Snieguma apraksts Piemers
Uzdevums nav pildits, vai art sniegts . - , - o
o ey Klimata parmainas varétu samazinat,
uzdevuma nosacijumiem neatbilstoSas idejas . s .
0 o - . masinas vieta izvéloties braukt ar
apraksts, pieméram, problémas risinajums, . . .
R velosipédu vai iet ar kajam.
nevis dizaina risinajums.
Sniegts visparzinamas idejas apraksts. Trukst
1 sasaistes ar ietekmi uz klimata parmainam, vai | Markéti atkritumu SkiroSanas konteineri.
ta nav saprotama.
Daudzreiz lietojams iepirkumu maisins
Sniegts visparzinamas idejas apraksts. Ir no organiskas kokvilnas vai
2 ieklauta/ir saprotama sasaiste ar samazinatu bioplastmasas, kas samazina
ietekmi uz klimata parmainam. plastmasas atkritumus un CO2 izmesus.
Izveidot uzladéjamus velosipéda ritenus,
Sniegts originalas idejas apraksts. Ir ieklauta/ir | ka5 genera un uzkraj energiju, kad
3 saprotama sasaiste ar samazinatu ietekmi uz | .jjvaks brauc. lai to vélak izmantotu ka
klimata parmainam. alternativu energijas avotu.
Vieda apgérba radi$ana, izmantojot
. o o tehnologijas, lai tas gan sasildttu
Sniegts pilnigi jaunas, pat unikalas idejas kermeni lidz vajadzigajai temperatirai,
4 apraksts, kas ir saistita ar samazinatu ietekmi

gan atvésinatu, kad nepiecieSams.
Nebutu vajadzibas péc apkures vai
ventilacijas telpas.

*lespéjami dazadi/citi atbilZzu varianti.

9.2.2. uzdevums (2 punkti)

9.2.1. uzdevuma snieguma limenu apraksts
Punkti Snieguma apraksts Piemérs
0 Uzdevgms nav piIQTts, vai art sniegts Tas palidzatu visiem.
nepareizs pamatojums.

1 Visparigs pamatojums. Sadi, kad ir klimata parmainas, ir raditas drébes,
kas ir derigas jebkuram gadijumam.
Plastmasas maisini ir liels piesarnojuma avots, jo
tos biezi izmet péc vienas lietoSanas reizes, taCu

2 Skaidrs, izvérsts pamatojums. auduma maisinus var lietot |oti daudz reizu, Iidz ar
to arm mazak sarazojot.

*lespéjami dazadi/citi atbilzu varianti.
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